

Учащ. Т. А. Куликовский
 Науч. рук. О. Ю. Конопляник, зам. директора
 по учебно-методической работе (ГУО «Гимназия г. Фаниполя»)

ГЕНЕЗИС КАПИТАЛИЗМА В ПРОМЫШЛЕННОСТИ БЕЛАРУСИ В XIX ВЕКЕ

История развития промышленности на белорусских землях имела своеобразные черты, характер и особенности, обусловленные местными экономическими условиями, внутренней и внешней политической государств, в состав которых входила эта территория.

Цель работы: проанализировать процесс развития фабрично-заводской промышленности в Беларуси и ее роли в экономике региона.

В XIX веке разнообразие политики русского правительства позволяло проводить множественные реформы в различных отраслях промышленности и сельского хозяйства на территории западноевропейской части российской империи. Необходимо отметить, что оно имело как положительные, так и отрицательные стороны:

Положительные стороны	Отрицательные стороны
-ремонт дорог, мостов -ликвидировало внутренние таможи -распространена единая финансовая система и система мер и весов	-увеличение в сер. 20-х гг. XIX в. процентных сборов с купеческих капиталов -двойной налоговый гнёт с купцов еврейской национальности -наличие «черты еврейской оседлости»

Основной отраслью экономики Беларуси являлось сельское хозяйство. Ведущую роль в формировании индустриального общества будущей страны имели города. В это же время активно развивается ремесло и мелкотоварное производство. Однако присутствовали факторы, сдерживающие общую предпринимательскую деятельность: узость внутреннего рынка; ограниченный спрос большинства населения на потребительские товары; доминирование мелкого производства.

Но ничто так не влияет на темпы генезиса капитализма, как уровень развития крупного промышленного машинного производства, которое окончательно вытесняет феодально-патриархальное хозяйство и ломает сословную структуру общества. Стоит отметить, что в Беларуси ремесленное и мелкотоварное производство все еще преобладало над фабрично-заводской промышленностью, которая развивалась медленно и оказывала недостаточное влияние на процесс капитализации экономики

Новизна работы в том, что при изучении и анализе литературы по данной проблеме автор старается более глубоко раскрыть региональные особенности края в общероссийском промышленном развитии этого периода.

Актуальность проблемы становления и развития фабрично-заводской промышленности в Беларуси в XIX в. определяется как научной, так и практической значимостью объективного анализа одной из важнейших сторон генезиса капитализма в промышленности Беларуси.



Развитие промышленности в Беларуси в XIX в. определяло и характер социальных процессов в регионе. Если рост ремесленного производства свидетельствовал о господстве феодальных отношений в первой половине XIX в. и сохранении пережитков крепостничества в пореформенный период, то фабрично-заводское производство разрушало отжившую социально-экономическую структуру, создавало условия для зарождения и развития буржуазных отношений в Беларуси. Увеличение численности фабричных рабочих определяло темпы формирования пролетариата в регионе.

Таким образом, генезис капитализма в промышленности Беларуси оказал влияние на уровень, характер и роль фабричного производства края. Зародившись в 20-е г. XIX века, машинное производство прошло три этапа: 20-50 г., 60-70 и 80-90 годы. Низкие темпы развития были характерны для двух первых и более высокие – третьего периода. Однако в историографии наблюдается стремление к преувеличению уровня развития крупного производства и влияния фабричной промышленности на экономику Беларуси.